
EVIDENCE TÉMOIGNAGES

OTTAWA, Monday, March 27, 2023 OTTAWA, le lundi 27 mars 2023

The Standing Senate Committee on Official Languages met
with videoconference this day at 5:34 p.m. [ET] to study the
application of the Official Languages Act and of the regulations
and directives made under it, within those institutions subject to
the Act; and, in camera, to study a draft report.

Le Comité sénatorial permanent des langues officielles se
réunit aujourd’hui, à 17 h 34 (HE), avec vidéoconférence, pour
étudier l’application de la Loi sur les langues officielles ainsi que
des règlements et instructions en découlant, au sein des
institutions assujetties à la loi; et à huis clos, pour étudier une
ébauche de rapport.

Senator René Cormier (Chair) in the chair. Le sénateur René Cormier (président) occupe le fauteuil.

[Translation] [Français]

(The committee continued in camera.) (La séance se poursuit à huis clos.)

(The committee resumed in public.) (La séance publique reprend.)

The Chair: Good evening. I am René Cormier, senator from
New Brunswick and chair of the Standing Senate Committee on
Official Languages.

Le président : Bonsoir à tous. Je m’appelle René Cormier,
sénateur du Nouveau-Brunswick, et je suis président du Comité
sénatorial permanent des langues officielles.

Before we begin, I wish to invite committee members
participating in today’s meeting to introduce themselves.

Avant de commencer notre réunion, j’inviterais les membres
du comité qui participent à la réunion d’aujourd’hui à se
présenter.

Senator Poirier: Good evening, and welcome, Madam
Minister. I am Rose-May Poirier from the Saint-Louis-de-Kent
region in New Brunswick.

La sénatrice Poirier : Bonsoir et bienvenue, madame la
ministre. Je suis Rose-May Poirier, de la région de Saint-Louis-
de-Kent, au Nouveau-Brunswick.

Senator Dalphond: Senator Pierre Dalphond from Montreal,
Quebec.

Le sénateur Dalphond : Sénateur Pierre Dalphond, de
Montréal, au Québec.

Senator Clement: Bernadette Clement from Ontario. Good
evening and welcome.

La sénatrice Clement : Bernadette Clement, de l’Ontario.
Bonjour et bienvenue.

Senator Mégie: Marie-Françoise Mégie from Montreal,
Quebec.

La sénatrice Mégie : Marie-Françoise Mégie, de Montréal,
au Québec.

Senator Moncion: Lucie Moncion from Ontario. La sénatrice Moncion : Lucie Moncion, de l’Ontario.

Senator Dagenais: Jean-Guy Dagenais from Quebec. Le sénateur Dagenais : Jean-Guy Dagenais, du Québec.

The Chair: Thank you, esteemed colleagues. I wish to
welcome all of you and viewers across the country who may be
watching. I would like to point out that I am taking part in this
meeting from within the unceded traditional territory of the
Algonquin Anishinaabe Nation.

Le président : Merci, chers collègues. Je vous souhaite la
bienvenue, ainsi qu’aux téléspectateurs de tout le pays qui nous
regardent. Je tiens à souligner que les terres à partir desquelles je
vous parle font partie du territoire traditionnel non cédé du
peuple algonquin anishinabe.

Today, we are pleased to welcome the Honourable Mona
Fortier, P.C., M.P., President of the Treasury Board, with whom
we will discuss the Annual Report on Official Languages 2020–
2021.

Aujourd’hui, nous avons le plaisir d’accueillir l’honorable
Mona Fortier, c.p., députée, présidente du Conseil du Trésor,
avec qui nous discuterons du Rapport annuel sur les langues
officielles 2020-2021.

She is accompanied by officials from the Treasury Board of
Canada Secretariat: Karim Adam, Director, Oversight and
Compliance, Official Languages Centre of Excellence, Office of

Elle est accompagnée de fonctionnaires du Secrétariat du
Conseil du Trésor du Canada, soit M. Karim Adam, directeur,
Surveillance et conformité, Centre d’excellence en langues
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the Chief Human Resources Officer; and Mireille Laroche,
Assistant Deputy Minister, People and Culture, Office of the
Chief Human Resources Officer.

officielles, Bureau du dirigeant principal des ressources
humaines, et Mme Mireille Laroche, sous-ministre adjointe,
Personnes et culture, Bureau du dirigeant principal des
ressources humaines.

Good evening and welcome, Madam Minister. Welcome to
Ms. Laroche and Mr. Adam as well. Thank you for accepting our
invitation.

Bonsoir et bienvenue, madame la ministre. Bienvenue
également à Mme Laroche et à M. Adam. Merci d’avoir accepté
notre invitation.

We’ll now hear your opening remarks, to be followed by
questions from the senators.

Nous sommes prêts à entendre vos remarques préliminaires,
qui seront suivies d’une période de questions de la part des
sénateurs et sénatrices.

Madam Minister, you have the floor. Madame la ministre, la parole est à vous.

Hon. Mona Fortier, C.P., M.P., President of the Treasury
Board: Mr. Chair, committee members, it’s an honour to be here
with you this evening. I’ve been looking forward to seeing you,
since we had to reschedule our meeting.

L’honorable Mona Fortier, c.p., députée, présidente du
Conseil du Trésor :  Monsieur le président, mesdames et
messieurs les membres du comité, c’est un honneur d’être ici
avec vous ce soir. J’avais bien hâte de vous voir, puisque nous
avons dû reporter notre rencontre.

I would also like to acknowledge that I am speaking to you
from the unceded traditional territory of the Algonquin
Anishinaabe people.

J’aimerais également reconnaître que je m’adresse à vous
depuis le territoire traditionnel non cédé du peuple algonquin
anishinabe.

I’m pleased to be accompanied by Ms. Laroche and
Mr. Adam. They have already been introduced, but you should
know that they work very hard at the Treasury Board Secretariat.

Je suis heureuse d’être accompagnée de Mme Laroche et de
M. Adam. On les a déjà présentés, mais sachez qu’ils travaillent
très fort au Secrétariat du Conseil du Trésor.

I’d also like to thank the committee members for their many
contributions to the Canada’s official languages framework
modernization effort, including its recent report on the pre-study
of Bill C-13.

Je tiens aussi à remercier les membres du comité de leurs
nombreuses contributions à la modernisation du cadre des
langues officielles du Canada, et notamment de son récent
rapport sur l’étude préalable du projet de loi C-13.

I should mention that my colleague, Ginette Petitpas Taylor,
with whom I work closely, and I both greatly appreciate your
work. I look forward to speaking to you about this historic bill as
it moves through Parliament. I imagine we will be discussing it
later tonight.

Je tiens à mentionner que ma collègue Mme Ginette Petitpas
Taylor, avec qui je travaille étroitement, et moi apprécions
beaucoup votre travail. J’ai hâte de vous parler de ce projet de loi
historique alors qu’il suit son cours au Parlement. J’imagine que
nous en discuterons plus tard ce soir.

Bill C-13 is one of the many advances made with respect to
official languages in Canada. I think it’s important for committee
members to know that last year, we welcomed the largest
number of francophone immigrants outside Quebec on record,
and for the first time, we achieved the 4.4% target, and that’s
450% more than when we took office.

Le projet de loi C-13 est l’un des nombreux progrès réalisés en
ce qui concerne les langues officielles au Canada. Je crois qu’il
est important que les membres du comité sachent que l’année
dernière, nous avons accueilli le plus grand nombre
d’immigrants francophones hors Québec jamais enregistré et que
nous avons atteint pour la première fois la cible de 4,4 %, ce qui
représente une augmentation de 450 % depuis notre arrivée au
pouvoir.

Our government has completed consultations to develop the
Action Plan for Official Languages 2023-28, and we will
introduce this new plan later in the year.

Notre gouvernement a terminé les consultations visant à
élaborer le Plan d’action pour les langues officielles de
2023-2028, et nous présenterons ce nouveau plan plus tard cette
année.

In accordance with the new official languages regulations, we
anticipate that approximately 700 federal offices that are
currently unilingual will become bilingual over the next few
years.

Conformément au nouveau Règlement sur les langues
officielles, nous prévoyons qu’environ 700 bureaux fédéraux qui
sont actuellement unilingues deviendront bilingues au cours des
prochaines années.
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[English] [Traduction]

As you know, the Treasury Board Secretariat provides advice,
direction and coordination to some 200 federal institutions
regarding official languages, policies and programs.

Comme vous le savez, le Secrétariat du Conseil du Trésor
conseille, oriente et coordonne quelque 200 institutions fédérales
en matière de langues officielles, de politiques et de
programmes.

I’m proud that 44% of Canada’s public servants are bilingual,
and that over 200 official language champions advocate for
official languages at the senior management level across
government.

Je suis fière que 44 % des fonctionnaires canadiens soient
bilingues et que plus de 200 champions des langues officielles
défendent les langues officielles aux échelons supérieurs du
gouvernement.

Today, as requested by the committee, I will focus on the
2020-21 Annual Report on Official Languages. This is the
Treasury Board’s thirty-third Annual Report on Official
Languages.

Aujourd’hui, comme l’a demandé le comité, je vais me
concentrer sur le Rapport annuel sur les langues officielles
2020-2021. Il s’agit du 33e rapport annuel du Conseil du Trésor
sur les langues officielles.

It highlights both achievements and areas for improvement,
taking into consideration the most recent results from federal
institutions, subject to the act, so they can take action toward full
compliance and the equal status of both official languages.

Il met en lumière les réalisations et les points à améliorer,
compte tenu des résultats les plus récents fournis par les
institutions fédérales assujetties à la loi, de sorte que ces
institutions puissent prendre des mesures en vue de se conformer
pleinement à la loi et d’assurer un statut égal aux deux langues
officielles.

[Translation] [Français]

Overall, the report shows that institutions are meeting most of
their official languages obligations.

Dans l’ensemble, le rapport indique que les institutions
respectent la plupart de leurs obligations en matière de langues
officielles.

It also provides numerous examples of official languages best
practices implemented across government.

Il présente également de nombreux exemples de mise en
œuvre de pratiques exemplaires en matière de langues officielles
dans l’ensemble du gouvernement.

For example, 93% of institutions have established best
practices to ensure that both the English and French versions of
websites are posted simultaneously in their entirety, and are of
equal quality. This represents a 9% increase over the previous
cycle.

Par exemple, 93 % des institutions ont établi des pratiques
exemplaires pour s’assurer que les versions anglaise et française
des sites Web sont affichées simultanément et intégralement, et
qu’elles sont de qualité égale. Cela représente une augmentation
de 9 % comparativement au cycle précédent.

In addition, 90% of institutions have established best practices
to ensure that the public is served in the official language of their
choice in end-to-end automated transactions.

De plus, 90 % des institutions ont établi des pratiques
exemplaires pour veiller à ce que le public soit servi dans la
langue officielle de son choix dans le cadre de transactions
automatisées de bout en bout.

Finally, 75% have established best practices to ensure that
employees receive training in their official language of choice.

Enfin, 75 % ont instauré des pratiques exemplaires afin de
s’assurer d’offrir aux employés de la formation dans la langue
officielle de leur choix.

[English] [Traduction]

That being said, we know there is still much work to be done.
For example, more federal institutions should have clear
objectives for official languages in the performance agreements
of senior managers, supervisors and employees.

Cela étant dit, nous savons qu’il reste encore beaucoup à faire.
Par exemple, un plus grand nombre d’institutions fédérales
devraient inclure des objectifs clairs en matière de langues
officielles dans les ententes de rendement des cadres supérieurs,
des superviseurs et des employés.
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And they should also evaluate the extent to which official
languages requirements are being implemented, and they should
ensure that any shortcomings are dealt with promptly.

Elles devraient également évaluer la mesure dans laquelle les
exigences en matière de langues officielles sont mises en œuvre
et veiller à ce que toute lacune soit corrigée rapidement.

[Translation] [Français]

The Treasury Board Secretariat does a lot to help federal
organizations meet official languages requirements and seize
opportunities for improvement.

Le Secrétariat du Conseil du Trésor mène de nombreuses
activités pour aider les organisations fédérales à répondre aux
exigences en matière de langues officielles et à profiter des
occasions pour améliorer les choses.

In 2020-21, we provided advice, prepared briefings, offered
training, published newsletters and organized government-wide
events.

En 2020-2021, nous avons fourni des conseils, préparé des
séances d’information, offert de la formation, publié des
bulletins et organisé des événements à l’échelle du
gouvernement.

In the future, we will help federal institutions foster
linguistically inclusive workplaces that are conducive to using
both official languages in bilingual regions, whether employees
work in the office or at home. We will also help them seize
opportunities provided by technology to promote official
languages in the new hybrid work environment. Finally, we will
ensure that official languages are always considered in the
decision-making process.

Dans l’avenir, nous aiderons les institutions fédérales à
favoriser la création de milieux de travail inclusifs sur le plan
linguistique et propices à l’utilisation des deux langues
officielles dans les régions bilingues, que les employés
travaillent au bureau ou à domicile. Nous les aiderons également
à profiter des occasions offertes par la technologie pour favoriser
les langues officielles dans le nouveau contexte de travail
hybride. Enfin, nous veillerons à ce que les langues officielles
soient toujours prises en compte dans le processus décisionnel.

[English] [Traduction]

We will also work with stakeholders to ensure that our policies
and approaches are aligned with the government’s intention to
create a diverse and inclusive public service and foster
reconciliation with Indigenous peoples.

Nous travaillerons également avec les parties prenantes pour
veiller à ce que nos politiques et nos approches soient conformes
à l’intention du gouvernement de créer une fonction publique
diversifiée et inclusive et de favoriser la réconciliation avec les
peuples autochtones.

Mr. Chair, this is just a brief overview of the report and the
role and activities of Treasury Board of Canada Secretariat.

Monsieur le président, il ne s’agit là que d’un aperçu du
rapport ainsi que du rôle et des activités du Secrétariat du
Conseil du Trésor du Canada.

[Translation] [Français]

My officials and I will now be happy to answer your
questions. As I pointed out last week, I’m always open to
dialogue with committee members to improve the status of our
official languages. I am offering you this opportunity to share
your ideas and opinions at this meeting.

Mes fonctionnaires et moi serons maintenant heureux de
répondre à vos questions. Comme je l’ai signalé la semaine
dernière, je suis toujours ouverte à un dialogue avec les membres
du comité afin d’améliorer la situation de nos langues officielles.
Je vous offre cette occasion de partager vos idées et vos opinions
lors de cette séance.

Thank you very much, Mr. Chair. Merci beaucoup, monsieur le président.

The Chair: Thank you for your opening statement, Madam
Minister.

Le président : Merci de votre déclaration d’ouverture,
madame la ministre.

Before we start questions from the senators, I would like to
ask members in the room to please refrain from leaning in too
close to their microphone or remove their earpiece when doing
so. This will avoid any sound feedback that could negatively
impact the committee staff in the room.

Avant de passer aux questions, j’aimerais demander aux
membres du comité présents dans la salle de s’abstenir de se
pencher trop près de leur microphone ou de retirer leur oreillette
lorsqu’ils le font. Cela permettra d’éviter tout retour sonore qui
pourrait avoir un impact négatif sur le personnel du comité qui se
trouve dans la salle.
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Being aware of the time available to us, I suggest that, for the
first round, each senator be allowed five minutes, including
question and answer.

Comme je suis conscient du temps limité qui est à notre
disposition, je propose, comme à l’habitude, que cinq minutes
soient accordées à chacun pour un premier tour de table, y
compris la question et la réponse.

Senator Mégie, you have the floor. Sénatrice Mégie, la parole est à vous.

Senator Mégie: Thank you, Madam Minister, and welcome to
our meeting.

La sénatrice Mégie : Merci, madame la ministre, et
bienvenue à notre réunion.

On page 16 of your report, it is noted that 61% of federal
public servants participated in the survey to evaluate their
perception of the availability of materials and work tools in the
language of their choice in regions designated bilingual. Do you
believe it’s only 61%? Do you know why other public servants
did not take the survey? I found this report very compelling and I
learned a lot from it. I congratulate you and thank you. However,
as you know, we often focus on the little things that don’t work.

À la page 19 de votre rapport, on souligne que 61 % des
fonctionnaires fédéraux ont participé au sondage pour évaluer
leur perception à l’endroit du matériel offert pour ce qui touche
la langue de travail de leur choix dans les régions désignées
bilingues. Pensez-vous qu’il s’agit seulement de 61 %?
Connaissez-vous la raison pour laquelle les autres fonctionnaires
n’ont pas répondu au sondage? J’ai trouvé ce rapport très
intéressant et j’y ai appris beaucoup de choses. Je vous félicite et
vous en remercie. Cependant, comme vous le savez, on porte
souvent notre attention sur les petits points qui ne fonctionnent
pas.

In the coming years, when you’re conducting annual employee
performance evaluations, if you include a few questions about
language, you will surely get responses, because every employee
has to undergo annual performance evaluations. So you could get
a 100%.

Au cours des années à venir, pour chaque évaluation annuelle
des employés, si vous incluez quelques questions concernant la
langue, vous obtiendrez sûrement des réponses, parce que, lors
de l’évaluation annuelle, chaque employé doit remettre cette
évaluation. Vous pourriez donc obtenir 100 % de réponses.

Is that feasible? Est-ce envisageable?

Ms. Fortier: First, thank you for the suggestion. Mme Fortier : Tout d’abord, je vous remercie de la
suggestion.

I feel that it’s always important to encourage the opportunity
for public servants to share their opinions and wishes. There’s
always room for improvement.

Je pense qu’il est toujours important d’encourager la
possibilité pour les fonctionnaires de communiquer leur opinion
et leurs souhaits. On peut toujours apporter des améliorations.

Could we provide further detail about page 16? Perhaps
Ms. Laroche or Mr. Adam could elaborate.

À la page 19, y a-t-il une précision que l’on pourrait ajouter?
Mme Laroche ou M. Adam pourrait peut-être apporter cette
précision.

Karim Adam, Director, Oversight and Compliance,
Official Languages Centre of Excellence, Office of the Chief
Human Resources Officer, Treasury Board of Canada
Secretariat: I have the document, I just want to be sure I have
the right page.

Karim Adam, directeur, Surveillance et conformité, Centre
d’excellence en langues officielles, Bureau du dirigeant
principal des ressources humaines, Secrétariat du Conseil du
Trésor du Canada : J’ai le document, mais je veux juste
m’assurer d’avoir la bonne page.

Senator Mégie: I found it in the footnotes, that 87 federal
departments and agencies responded to the survey, which is a
participation rate of 61%.

La sénatrice Mégie : J’ai retrouvé cela dans les notes de bas
de page, soit que 87 ministères et organismes fédéraux ont
répondu au sondage, ce qui représente un total de 61 % de
participation. C’est écrit tout petit dans une note en bas de page.

Ms. Fortier: Mr. Adam will be able to respond, as we are a
team.

Mme Fortier : M. Adam pourra répondre, puisque nous
travaillons en équipe.

Mr. Adam: Thank you for your question. M. Adam : Merci de votre question.
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You’re referring to a statistic that relates to the 2020 federal
employee survey, where the participation rate was 61% at that
time.

Vous parlez d’une statistique se rapportant au sondage mené
auprès des fonctionnaires fédéraux en 2020, où le taux de
participation avait été de 61 % à cette époque.

To answer your question more specifically — Pour répondre plus précisément à votre question...

Ms. Fortier: It’s to increase the participation rate. Mme Fortier : C’est pour améliorer la participation.

Senator Mégie: Yes, to increase the participation rate.
Everyone is required to undergo annual performance evaluations,
whereas anyone can say they don’t want to take a survey.

La sénatrice Mégie : Oui, pour améliorer la participation.
Tout le monde est obligé de produire des évaluations annuelles,
alors que dans le cas d’un sondage, on peut dire qu’on n’a pas
envie d’y répondre.

Do you see what I mean? Comprenez-vous ce que je veux dire?

Mireille Laroche, Assistant Deputy Minister, People and
Culture, Office of the Chief Human Resources Officer,
Treasury Board of Canada Secretariat: I’d like to clarify that
the employee survey is voluntary. Until recently, it was done
every year. Now it will be done every two years.

Mireille Laroche, sous-ministre adjointe, Personnes et
culture, Bureau du dirigeant principal des ressources
humaines, Secrétariat du Conseil du Trésor du
Canada : J’aimerais préciser que le sondage mené auprès des
employés se fait sur une base volontaire. Tout récemment, cela
se faisait chaque année. Maintenant, cela se fera de façon
bisannuelle.

Participation rates vary by department. At the aggregate level,
the participation rate was approximately 61%. Naturally, our
goal is to always bring up the participation rate to get as close to
100% as possible. A lot of communication efforts have been
made in that regard. Therefore, we will continue in that vein to
obtain the highest participation rate we can.

Les taux de réponse varient selon le ministère. Au niveau
agrégé, le taux de participation était d’environ 61 %.
Naturellement, notre objectif est de toujours augmenter le taux
de réponse pour être le plus près possible de 100 %. Beaucoup
d’efforts de communication sont faits en ce sens. Nous allons
donc continuer dans cette veine pour obtenir le plus haut taux de
réponse possible.

Ms. Fortier: I’d like to add that I had the privilege of meeting
with the 200 official language champions. We could use these
champions in the various departments to increase participation in
this annual survey, which brings us the latest data.

Mme Fortier : J’aimerais ajouter que j’ai eu le privilège de
rencontrer les 200 champions des langues officielles. Nous
pourrions avoir recours à ces champions dans les différents
ministères pour augmenter la participation à ce sondage annuel,
qui nous permet d’avoir des données mises à jour.

You mentioned that a wealth of information comes with this
type of survey. I believe we can also work with our champions to
encourage public servants to take the survey.

Vous avez mentionné que la richesse des informations vient
avec ce type de sondage. Je pense que nous pouvons aussi
travailler avec nos champions pour encourager les fonctionnaires
à remplir le sondage.

Senator Mégie: Thank you. La sénatrice Mégie : Merci.

I can’t recall which page it was on, but I saw that there was a
method for producing the report and that the methodology had
been changed to improve results. Did you have any particular
reason for doing that?

Je ne me souviens plus à quelle page, mais j’ai vu qu’il y avait
une façon de produire le rapport et que la méthodologie a changé
pour améliorer les résultats obtenus. Y a-t-il une raison
particulière à cela?

Ms. Fortier: I will let Ms. Laroche talk about the
methodology.

Mme Fortier : Je vais laisser Mme Laroche parler de la
méthodologie.

Ms. Laroche: Thank you for the question. Mme Laroche : Merci de la question.

You’re right, the methodology did change. Each year, a third
of institutions are required to demonstrate accountability. We
look at the results over a three-year period. Instead of reporting
annual results, we report results over a three-year period, which

Vous avez raison de dire qu’il y a eu un changement. Chaque
année, un tiers des institutions se font demander une reddition de
comptes. Nous regardons les résultats sur une période de
trois ans. Au lieu de présenter des résultats annuels, nous
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gives us a rolling average that changes over time, and we can
compare it to the previous cycle.

présentons des résultats sur une période de trois ans, ce qui nous
permet d’avoir une moyenne mobile qui évoluera dans le temps
et de faire une comparaison par rapport au cycle précédent.

This strikes a balance between the administrative effort
required to respond to the survey and obtaining a fairly
representative sample. That’s why we made the change. We get
more comprehensive results, while still striking a balance
between showing accountability and getting the information we
need.

Cela permet d’assurer un bon équilibre pour ce qui est des
efforts administratifs qui sont nécessaires pour être en mesure de
répondre aux questionnaires, tout en ayant un échantillon assez
représentatif. C’est la raison pour laquelle nous avons fait ce
changement. Cela permet d’avoir des résultats plus exhaustifs,
tout en assurant un bon équilibre entre la reddition de comptes et
l’information nécessaire.

Senator Mégie: Then wouldn’t it be better to use Statistics
Canada’s quarterly data rather than the census data that comes
out every five years? I’m just asking.

La sénatrice Mégie : À ce moment-là, ne serait-il pas
préférable d’utiliser les données trimestrielles de Statistique
Canada au lieu d’utiliser les données du recensement qui sont
publiées tous les cinq ans? Je m’informe.

Mr. Adam: That’s a very good question. M. Adam : C’est une très bonne question.

Actually, it’s a mix of several types of information. It includes
statistical data, the public service survey and the reviews that
federal institutions submit to us. It’s a mix of all that information
and we use it to produce the official languages report.

À vrai dire, c’est un amalgame de plusieurs types
d’informations. Les données statistiques sont incluses ainsi que
le sondage auprès des fonctionnaires et les bilans que les
institutions fédérales nous soumettent. C’est un amalgame de
toutes les informations et cela nous permet de rédiger le rapport
sur les langues officielles.

Senator Mégie: Okay, thank you. La sénatrice Mégie : D’accord, merci.

The Chair: I have a related question to ask. Le président : J’aurais une question complémentaire à cet
égard.

Does the fact that reviews are self-assessments raise any
objectivity issues with respect to the performance assessment
presented in your annual report?

Le fait que les bilans soient des autoévaluations soulève-t-il
des questions d’objectivité par rapport à l’évaluation du
rendement qui est présentée dans votre rapport annuel?

Ms. Laroche: Thank you very much for the question. Mme Laroche : Merci beaucoup pour la question.

I know it’s an issue that’s been raised in the past. In the past
few years, we’ve been asking for more evidence. Everything has
to be backed by concrete evidence from the institutions. My team
reviews the results to properly assess progress by ensuring that
what the institution is saying is actually supported by concrete
evidence.

À ma connaissance, c’est un enjeu qui a déjà été soulevé par le
passé. Au cours des dernières années, nous avons augmenté notre
demande de preuves. Tout cela doit être appuyé par une preuve
concrète de la part des institutions. Mon équipe fait une révision
des résultats, afin de bien évaluer les progrès en s’assurant que
ce qu’affirme l’institution s’appuie réellement sur des preuves
concrètes.

The Chair: What’s your preferred course of action when an
institution is performing poorly and a high number of complaints
are received by the Office of the Commissioner of Official
Languages?

Le président : Quelle approche privilégiez-vous quand une
institution a un mauvais rendement et qu’on reçoit un nombre
élevé de plaintes au commissariat de langues officielles?

Ms. Laroche: I will begin responding, then I will ask
Mr. Adam to take over.

Mme Laroche : Je vais commencer à répondre à la question,
puis je demanderai à M. Adam de poursuivre.

We work closely with the various institutions. You saw that
several practices to be prioritized were identified in the report.
We strongly encourage them to build on those best practices

Nous travaillons étroitement avec les différentes institutions.
Dans le rapport, vous avez vu que plusieurs pratiques qui doivent
être privilégiées ont été identifiées. Nous les encourageons
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to improve their own practices and we follow up with the team in
those institutions.

fortement à s’inspirer de ces meilleures pratiques pour être en
mesure d’améliorer leurs propres pratiques et nous faisons un
suivi auprès de l’équipe au sein de ces institutions.

I will let my colleague Mr. Adam provide some details on the
other points.

Je vais laisser mon collègue M. Adam donner des précisions
sur les autres points.

Mr. Adam: Thank you, Ms. Laroche. M. Adam : Merci, madame Laroche.

I believe Ms. Laroche covered the essentials. I would add that
we’re always trying to take corrective action with the 200 federal
institutions. We’re always there for federal institutions.
Ultimately, it’s a collaborative effort.

Je pense que Mme Laroche a couvert les informations
essentielles. J’ajouterais que nous essayons continuellement
d’apporter des mesures correctives auprès des 200 institutions
fédérales. Nous sommes disponibles et présents pour les
institutions fédérales. Ultimement, c’est un travail de
collaboration qui se fait.

We have the numbers for the past few years in the reviews
submitted to us. The numbers are going up, as 83% of
institutions submitted reviews between 2018-19 and 2020-21.

Nous disposons des chiffres des dernières années en ce qui a
trait aux bilans qui ont été soumis. Ces chiffres sont à la hausse,
étant donné que 83 % des institutions ont soumis un bilan entre
2018-2019 et 2020-2021.

I will stop here for now. Je vais m’arrêter ici pour l’instant.

Ms. Fortier: I will add a few clarifications. Mme Fortier : Je vais ajouter quelques précisions.

My colleagues have just shared some very important
information with you. However, it’s important to know — and
I’m looking at this through the lens of modernizing the Official
Languages Act — that if we can manage it, this will even more
clearly demonstrate the key role as a central agency that the
Treasury Board can play in terms of other types of pressure and
audits. It will also improve the reports and tools we’re
developing. Modernizing the act will lead us to play a more
significant role.

Mes collègues viennent de vous transmettre des informations
vraiment importantes. Toutefois, il faut savoir — et je regarde la
question plutôt sous l’angle de la modernisation de la Loi sur les
langues officielles — que cela va nous montrer encore plus, si
nous pouvons y arriver, le rôle important d’agence centrale que
peut jouer le Conseil du Trésor pour faire d’autres pressions ou
vérifications. Cela pourra également améliorer ces rapports et
ces outils que nous sommes en train de développer. La
modernisation de la loi nous permettra de jouer un rôle plus
important.

The Chair: Thank you for your answers. Le président : Merci pour vos réponses.

Senator Moncion: Welcome, Madam Minister. La sénatrice Moncion : Bienvenue, madame la ministre.

My question pertains to a comment you made regarding
Bill C-13 at a meeting of the House of Commons Standing
Committee on Official Languages, on December 6, 2022. At that
time, you announced the creation of an official languages policy
centre integrating Parts IV, V, VI and VII. Can you tell us more
about the centre?

Ma question concerne un commentaire que vous avez fait,
le 6 décembre dernier, sur le projet de loi C-13 à une séance du
Comité permanent des langues officielles de la Chambre des
communes. À ce moment-là, vous avez annoncé la création d’un
centre de politique des langues officielles intégrant les parties
IV, V, VI et VII. Pourriez-vous donner davantage de précisions
sur ce centre?

Ms. Fortier: I can provide further information in writing. Mme Fortier : Je pourrai vous donner plus de précisions par
écrit.

This centre will be created in accordance with the broader role
to be played by Treasury Board as a central agency. We will
create it and implement it. This is one of the measures we hope
to implement once the modernization of the act is complete. It
will allow us to do the necessary work and discharge the new
responsibilities that I hope we will be given.

Ce centre serait créé grâce au rôle accru que jouera le Conseil
du Trésor comme agence centrale. Nous devons le créer et le
mettre en place. C’est l’une des mesures que nous souhaitons
mettre en place lorsque la modernisation de la loi sera
complétée. Cela nous permettra de faire le travail nécessaire et
d’exercer les nouvelles responsabilités qui, je l’espère, nous
seront confiées.
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Senator Moncion: That brings me to my next question. La sénatrice Moncion : Vous venez d’ouvrir la porte à ma
prochaine question.

In accordance with the changes made thus far by the House of
Commons Standing Committee on Official Languages, Treasury
Board would have the exclusive role and responsibility as the
central agency. That is what I understand thus far. We have to
wait for the bill to return to the House of Commons to see if
there are any further amendments.

Conformément aux modifications apportées jusqu’à présent
par le Comité permanent des langues officielles de l’autre
endroit, le rôle ou la responsabilité de l’agence centrale
relèverait exclusivement du Conseil du Trésor. C’est ce que je
comprends pour l’instant. Il faut attendre que le projet de loi
retourne à la Chambre des communes pour voir si d’autres
modifications seront apportées.

Ms. Fortier: I must point out that we want Canadian Heritage
to continue its coordination role, but we also want Treasury
Board as the central agency to maintain its role in evaluation and
monitoring.

Mme Fortier : Il est important de le souligner : nous
souhaitons que Patrimoine canadien continue de faire de la
coordination, mais aussi que l’agence centrale, soit le Conseil du
Trésor, continue de faire de l’évaluation et de la surveillance.

Treasury Board has not been responsible for managing grants
and it will not take on that responsibility. What we want is for
Canadian Heritage to retain its coordination role, while Treasury
Board takes on a greater role.

Le Conseil du Trésor n’a jamais eu à gérer de subventions et il
ne commencera pas à se charger de cette responsabilité. Ce que
nous cherchons à faire, c’est de garder la coordination du dossier
avec Patrimoine canadien, mais de faire en sorte que le Conseil
du Trésor joue un plus grand rôle.

We will see what happens in the coming weeks. That is pretty
much what we want to see: we want Treasury Board to have a lot
more power, while also giving Canadian Heritage a role in the
implementation of positive measures and of the act.

On verra comment s’annoncent les prochaines semaines. C’est
un peu ce qu’on tente de mettre de l’avant : on veut s’assurer que
le Conseil du Trésor ait beaucoup plus de pouvoir, tout en
donnant aussi un rôle à Patrimoine canadien en ce qui trait à la
mise en œuvre de mesures positives et à la mise en œuvre de la
loi.

I hope that answers your question. J’espère que cela répond à votre question.

Senator Moncion: Yes, thank you. I have a number of
questions. The statistics show that there is a pool of bilingual
employees. We see that the proportion of bilingual positions
remains unchanged at 42%, while the pool of bilingual
employees has dropped slightly to 41% from 43% in 2020. What
accounts for this drop in the number of bilingual public servants?

La sénatrice Moncion : Oui, je vous remercie. J’ai plusieurs
questions. Dans les statistiques, il y a un bassin d’employés
bilingues. On dit que la proportion de postes bilingues demeure
stable à 42 %, mais le bassin d’employés bilingues a légèrement
diminué à 41 %, alors qu’il était à 43 % en 2020. Comment
expliquer cette baisse dans le nombre d’employés bilingues qui
travaillent dans la fonction publique?

Ms. Laroche: Could you repeat the last words in your
question?

Mme Laroche : Est-ce possible de répéter les derniers mots
de la question?

Senator Moncion: The annual report of the Treasury Board
Secretariat provides statistics, including the following key
findings for 2021. The proportion of bilingual positions remained
unchanged at 42%, while the pool of bilingual employees
dropped slightly to 41% from 43% in 2020.

La sénatrice Moncion : Le rapport annuel du Secrétariat du
Conseil du Trésor présente des tableaux statistiques dont voici
les principaux constats pour l’année 2021. La proportion de
postes bilingues demeure stable à 42 %, mais le bassin
d’employés bilingues a légèrement diminué à 41 %,
comparativement à 43 % en 2020.

What accounts for this drop? It appears to be a gradual drop,
but one that will continue nonetheless.

Comment expliquer cette baisse? Cela semble être une baisse
progressive, mais qui va se poursuivre.

Ms. Laroche: Thank you for the question. I will begin and
then let my colleague continue. Efforts are always being made to
offer training in order to have the necessary pool of bilingual
employees in bilingual regions. Part of this drop can be

Mme Laroche : Merci pour la question. Je vais commencer et
mon collègue pourra poursuivre. Il y a toujours des efforts qui
sont faits pour s’assurer d’offrir de la formation pour avoir le
bassin nécessaire d’employés bilingues dans les régions

27-3-2023 Langues officielles 28:9



attributed to staff turnover, with experienced bilingual
employees retiring and being replaced by younger people who
need training.

bilingues. Une partie de cette baisse s’explique par un roulement
de personnel, avec des personnes expérimentées bilingues qui
prennent leur retraite et qui sont remplacées par des plus jeunes
qui ont besoin de formation.

This factor certainly has to be taken into consideration in view
of the demographic changes in Canada’s public service, but
language training is essential for us. We are in the process of
developing a new training framework for public servants to
ensure that we have the necessary tools to train our employees
and the necessary pool to perform the duties, and over and above
what we need.

Il faut certainement prendre ce facteur en considération, étant
donné les changements démographiques au sein de la fonction
publique canadienne, mais pour nous, la formation linguistique
est primordiale. Nous sommes en train de développer un nouveau
cadre de formation pour les employés au sein de la fonction
publique pour nous assurer d’avoir les outils nécessaires pour
former nos employés et avoir le bassin nécessaire pour remplir
les fonctions et aller au-delà de ce dont nous avons besoin.

Ms. Fortier: We want to make sure that we offer every
possible opportunity to recruit and retain employees who speak
and work in both official languages. With our francophone
immigration strategy, we are trying to establish favourable
circumstances to recruit people who can work in both official
languages. We have to find a range of ways to attract young
people to the public service. A whole exercise is under way right
now to truly increase the percentage of public servants who can
work in both official languages. There is a lot of work going into
second-language training in particular — and Mireille talked
about this. We will be focusing on that a great deal in the coming
years under the new framework.

Mme Fortier : Nous voulons nous assurer de donner toutes
les occasions possibles pour recruter et retenir des employés qui
parlent les deux langues officielles et qui travaillent dans les
deux langues officielles. Nous essayons de mettre de l’avant,
avec notre stratégie en matière d’immigration francophone, des
circonstances opportunes pour être en mesure de recruter des
gens qui pourront travailler dans les deux langues officielles
également. Il faut trouver toutes sortes de façons d’attirer les
jeunes au sein de la fonction publique. Il y a tout un exercice qui
se fait actuellement afin d’augmenter réellement le pourcentage
de fonctionnaires qui peuvent travailler dans les deux langues
officielles. Il y a notamment — et Mireille en a parlé —
beaucoup d’efforts de formation en langue seconde; on y
accordera beaucoup d’importance au cours des prochaines
années avec le nouveau cadre.

Mr. Adam: To add to that, if I may, let us recall the report
that was released in 2021, at the beginning of the pandemic. It
was very difficult to evaluate and test public servants at that
time. That is another reason. Thank you.

M. Adam : Si je puis me permettre, pour renchérir là-dessus,
on se rappelle que le rapport a paru en 2021, au début de la
pandémie. C’était très difficile de faire les évaluations et de
tester les employés au sein de la fonction publique pendant cette
période. C’est là une autre raison dont il faut prendre note.
Merci.

Senator Moncion: May I continue or do I have to wait for the
next round?

La sénatrice Moncion : Puis-je continuer ou dois-je attendre
au prochain tour?

The Chair: It will be the next round. Le président : Au prochain tour.

Senator Poirier: Thank you again for being here with us. I
have a question, but I would also like to follow up on something.
It was noted that the pool or number of bilingual employees has
decreased. When a person in a bilingual position retires, are
efforts made to replace that position or to place new employees
in bilingual positions in order to maintain the same percentage?

La sénatrice Poirier : Merci encore une fois d’être avec
nous. J’avais une question, mais j’aimerais aussi faire un suivi.
On dit qu’il y a une diminution du bassin ou du nombre
d’employés bilingues. Lorsqu’un fonctionnaire dont le poste était
bilingue prend sa retraite, est-ce que nous nous efforçons de
remplacer ce poste ou les personnes nouvellement arrivées par
des postes bilingues, pour maintenir le même pourcentage?

Ms. Fortier: As to recruitment in the public service, I can
obviously say that a great deal of effort is made to ensure that
newcomers have the official languages skills required. I would
say the answer is yes. Each department, as part of its recruitment
and retention activities... That is something we strongly
encourage them to do. For positions that are designated
bilingual, they must find someone with those skills.

Mme Fortier : Évidemment, je peux vous dire qu’il y a
beaucoup d’efforts visant à faire en sorte que, pour ce qui est du
recrutement en fonction du poste, les gens puissent avoir les
compétences requises dans les deux langues officielles. Je dirais
donc que la réponse est oui. Chaque ministère, dans ses activités
de recrutement et de rétention... C’est quelque chose qu’on les
encourage fortement à faire. Quand il s’agit d’un poste désigné
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bilingue, ils n’ont pas le choix de trouver une personne qui peut
avoir ces compétences.

Ms. Laroche: The report notes that 96.5% of incumbents in
bilingual positions meet the linguistic requirements of their
position. So 3.5% of public servants were probably appointed on
a non-imperative basis, meaning that they were given two years
to meet the requirements. In the vast majority of cases, however,
public servants meet the linguistic requirements of their
positions.

Mme Laroche : Dans le rapport, on indique que 96,5 % des
gens qui occupent des postes bilingues satisfont aux exigences
linguistiques de leur poste. Il y a 3,5 % des fonctionnaires qui
sont probablement dans une situation où ils ont été nommés de
façon non impérative, c’est-à-dire qu’on leur a donné deux ans
pour atteindre les exigences. Cependant, dans la très grande
majorité des cas, les fonctionnaires satisfont aux exigences
linguistiques de leur poste.

Senator Poirier: Since the latest report from the Official
Languages Commissioner, what measures have you taken to
focus more on the official languages in the staffing of senior
management positions in the federal public service and in
Governor-in-Council appointments?

La sénatrice Poirier : Depuis la parution du plus récent
rapport annuel du commissaire aux langues officielles, quelles
mesures avez-vous prises pour améliorer la prise en compte des
langues officielles dans la dotation de cadres supérieurs de la
fonction publique fédérale et dans la nomination du gouverneur
en conseil?

Ms. Fortier: I would say a number of steps are being taken,
including by Privy Council, to recruit people who have the
necessary official languages skills for deputy minister positions.

Mme Fortier : Je vous dirais qu’il y a plusieurs efforts qui se
font, entre autres au Conseil privé, pour s’assurer de recruter des
gens qui ont les compétences requises en matière de langues
officielles pour occuper des postes de sous-ministre.

At the assistant deputy minister level, those positions are
bilingual imperative, at the CBC level; those assistant deputy
ministers might also become deputy ministers in the future. That
gives us a pool that Privy Council can draw on to promote some
of those people up the ranks. There is always a strong effort...
We were talking about the training framework that will support
the various departments and agencies in the recruitment and
retention of people for bilingual positions, or for positions for
which the required competencies are official languages skills.

Lorsqu’on parle de postes de sous-ministre adjoint, ces postes
sont obligatoirement bilingues, avec la cote CBC; il y a donc une
possibilité que ces sous-ministres adjoints deviennent plus tard
sous-ministres. Cela nous assure un bassin dont le Conseil privé
peut se servir pour faire monter d’échelon certaines de ces
personnes. Il y a toujours un effort marqué... On parlait du cadre
de formation qui soutiendra les différents ministères et les
agences en vue de faire ces efforts de recrutement et de rétention
des gens dans des postes bilingues, ou encore dans des postes qui
font en sorte que les compétences requises sont les langues
officielles.

Ms. Laroche: The minister mentioned that assistant deputy
ministers represent a pool for deputy ministers; in 94% of cases,
deputy ministers are in fact appointed from the pool of assistant
deputy ministers and they do have very good official languages
skills. Given the nature of their responsibilities, deputy ministers
must comply with the Official Languages Act and promote it,
whether they are perfectly bilingual or not.

Mme Laroche : La ministre a parlé du fait que les sous-
ministres adjoints représentent un bassin pour les sous-ministres;
dans 94 % des cas, les sous-ministres sont nommés de facto à
partir du bassin des sous-ministres adjoints et ils ont quand
même une très bonne connaissance des langues officielles. Les
sous-ministres doivent, en raison de la nature de leurs
responsabilités, adhérer à la Loi sur les langues officielles et la
promouvoir, qu’ils soient parfaitement bilingues ou non.

At lower levels, as noted in Ms. Joly’s white paper of 2021,
we are also looking at the possibility of boosting the language
profile of supervisors in bilingual regions, which will increase
the level of bilingualism and ensure that our employees are able
to have all the necessary conversations and be appropriately
supervised in their preferred language.

De plus, aux échelons inférieurs, comme on le mentionnait
dans le livre blanc de Mme Joly en 2021, nous sommes en train
d’examiner la possibilité de rehausser le profil linguistique des
superviseurs dans les régions bilingues, ce qui nous permettra
d’accroître le niveau de bilinguisme et de nous assurer que nos
employés sont en mesure d’avoir toutes les conversations
nécessaires et d’être supervisés adéquatement dans la langue de
leur choix.

Senator Poirier: If I understand correctly, 94% of Governor-
in-Council appointees are currently bilingual?

La sénatrice Poirier : À l’heure actuelle, si j’ai bien compris,
parmi les gouverneurs en conseil, 94 % sont bilingues?
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Ms. Laroche: The pool of assistant deputy ministers... The
Governor-in-Council can, of course, appoint people from outside
the public service to those positions, but in 94% of cases, the
appointments are from within government and those people are
bilingual, as the minister noted.

Mme Laroche : Le bassin de sous-ministres adjoints...
Évidemment, le gouverneur en conseil peut nommer à ces postes
des gens issus de l’extérieur du gouvernement, mais dans 94 %
des cas, les nominations sont issues de l’appareil gouvernemental
et ces gens sont bilingues, comme l’a mentionné la ministre.

Ms. Fortier: I mentioned this earlier and I would like to
further highlight the following.

Mme Fortier : J’ai mentionné plus tôt que j’aimerais
encadrer davantage le fait suivant.

It is very interesting to see the 200 champions throughout
government: not only do they exert pressure, but they also
encourage employees to take training and perfect their second-
language skills in order to offer services.

C’est vraiment intéressant de voir les 200 champions qui sont
présents partout au gouvernement : non seulement ils exercent de
la pression, mais ils encouragent aussi les employés à suivre des
formations et à parfaire leurs connaissances dans leur langue
seconde pour offrir des services.

This is another type of measure that is not really regulated; it
enables the champions to play an influential role in the system.

C’est un autre type de mesures qui n’est pas nécessairement
réglementé; cela permet à ces champions de jouer un rôle
d’influence dans le système.

I simply wanted to say how important this measure is in
encouraging people to apply for important positions.

Je voulais simplement mentionner à quel point il est important
d’avoir cette mesure en place pour encourager les gens à
présenter leur candidature à des postes importants.

The Chair: Thank you for your reply. Le président : Merci pour cette réponse.

I have a follow-up question. You know, Madam Minister,
leadership is shown at the highest levels. Yes, the official
languages champions in the various departments are very useful,
but by your reasoning that assistant deputy ministers constitute
the pool for future deputy ministers, how many deputy ministers
are bilingual right now? By that reasoning, how many deputy
ministers are bilingual? It seems that having bilingual deputy
ministers in government is a challenge right now.

J’ai une question complémentaire à celle-ci. Vous le savez,
madame la ministre, c’est dans ce qui touche les plus hauts
échelons que s’exerce le leadership. Oui, les champions des
langues officielles dans les différents ministères sont très utiles,
mais si je suis votre raisonnement sur le fait que les sous-
ministres adjoints forment le bassin servant à accéder aux postes
de sous-ministres, combien de sous-ministres sont bilingues
actuellement? Si on suit ce raisonnement, combien de sous-
ministres sont bilingues? Il semble que ce soit actuellement un
défi au sein de l’appareil fédéral de compter sur des sous-
ministres bilingues.

Ms. Fortier: My understanding is that we had a very large
pool of deputy ministers who were able to work in both official
languages. There are a few exceptions, I believe, among those
who do not have the CBC level for a deputy minister position.
That is not a decision resulting from Treasury Board regulations;
Privy Council is responsible for this appointment process, so this
does not apply to the rules for assistant deputy ministers.

Mme Fortier : Ma compréhension, c’est qu’on avait un très
grand bassin de sous-ministres qui étaient en mesure de travailler
dans les deux langues officielles. Il s’agit de quelques
exceptions, selon ma compréhension, en ce qui concerne ceux
qui n’ont pas la cote CBC pour occuper un poste de sous-
ministre. Ce n’est pas une décision qui émane des règlements du
Conseil du Trésor, mais c’est le Conseil privé qui est responsable
de ce processus de nomination; cela ne s’applique donc pas aux
règles pour les sous-ministres adjoints.

Nonetheless, there are not that many deputy ministers who are
not bilingual or who cannot perform their duties in both official
languages at the CBC level.

Cependant, il n’y en a pas tant que cela qui ne sont pas
bilingues ou qui ne peuvent pas exercer leurs fonctions dans les
deux langues officielles avec une cote CBC à titre de sous-
ministre.

The Chair: Thank you. That information is important to the
committee. In relation to Bill C-13 and the Treasury Board’s new
responsibilities, that information is important to give us an
accurate picture of deputy ministers’ bilingualism level.

Le président : Merci. Il serait important pour le comité de
disposer de ces données. Dans le contexte du projet de loi C-13
et dans le contexte des nouvelles responsabilités du Conseil du
Trésor, ces données sont importantes pour nous afin d’avoir
l’heure juste sur la capacité de bilinguisme des sous-ministres.
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Senator Dagenais: My colleague, Senator Moncion,
mentioned the drop in the number of bilingual employees. Can
you tell us how often unilingual employees are appointed to
positions, even though the positions advertised in some cases
require bilingualism?

Le sénateur Dagenais : Ma collègue la sénatrice Moncion a
soulevé la question de la diminution du nombre d’employés
bilingues. Pourriez-vous nous dire dans quelle mesure vous
accordez des postes à des employés unilingues, alors que les
postes affichés requièrent parfois le bilinguisme?

In which part of the country is it most difficult to recruit
people who are truly bilingual?

Dans quelle région du pays avez-vous le plus de difficulté à
recruter des travailleurs qui sont vraiment bilingues?

Ms. Fortier: That is a very good question, but I don’t really
have an answer right now, since Treasury Board is not really
responsible for that. That is a very good question and we can get
back to you with more details about what the departments do.
You have to remember though that we do not hire everyone; we
establish principles, measures, regulations and guidelines to
encourage departments to follow the established process.

Mme Fortier : C’est une très bonne question; cependant, je
n’ai pas vraiment la réponse à ce moment-ci, étant donné que ce
n’est pas nécessairement le Conseil du Trésor s’occupe de cela.
C’est une très bonne question sur laquelle on pourrait vous
revenir avec un peu plus de détails en fonction de ce que font les
ministères. Il faut quand même respecter le fait que nous
n’embauchons pas tout le monde; on met en place des principes,
des mesures, des règlements et des directives pour encourager les
ministères à suivre les processus mis en place.

In the coming years, I think you will probably see greater
demand for people who can work in both official languages,
especially since we have 700 unilingual offices that will become
bilingual. That will also prepare us to determine how to ensure
that those offices can offer services in both official languages.

Au cours des prochaines années, je pense que vous verrez
probablement — surtout parce qu’on a 700 bureaux unilingues
qui vont devenir bilingues — une demande accrue pour des gens
qui peuvent travailler dans les deux langues officielles. Cela
nous permettra aussi de mettre la table pour déterminer comment
on va s’assurer que ces bureaux sont en mesure d’offrir les
services dans les deux langues officielles.

Ms. Laroche: In addition to the percentage I mentioned, I
would like to reiterate that 96.5% of position incumbents meet
the requirements. Looking at the breakdown for other aspects of
positions, we do have very good results. Close to 97% of
employees serving the public in English and French meet the
linguistic requirements of their position, and 96.4% of
incumbents in bilingual positions working in internal services,
such as human resources and so forth, meet the linguistic
requirements of their position.

Mme Laroche : J’aimerais réitérer qu’en plus du pourcentage
que j’ai mentionné, 96,5 % des postes sont dotés par des
employés qui répondent aux exigences. Quand on analyse la
ventilation pour d’autres dimensions en ce qui a trait aux
emplois, on a quand même de très bons résultats; presque 97 %
des employés qui fournissent des services au public en français
et anglais satisfont aux exigences linguistiques de leur poste, et
96,4 % des titulaires de postes bilingues qui sont rattachés à ce
qu’on appelle des services internes, comme les ressources
humaines et ainsi de suite, satisfont aux exigences linguistiques
de leur poste.

For supervisory positions, we are at 96%. We are not at 100%
and that should be our objective, but we are working on it and
are making headway.

Quant aux postes de supervision, on en est à 96 %. Nous ne
sommes pas à 100 % et ce devrait être notre objectif, mais nous y
travaillons et nous sommes sur la bonne voie à cet égard.

Senator Dagenais: As to my last question, can you tell me if
it is more difficult in certain regions? You mentioned 700 offices
that could become bilingual. Are there places in Canada where it
is more difficult to invest and find bilingual people? Please don’t
say Montreal.

Le sénateur Dagenais : Pour répondre à ma dernière
question, pouvez-vous me dire s’il y a des régions où c’est plus
difficile? Vous parliez de 700 bureaux qui pourraient être
bilingues; y a-t-il des endroits au Canada où c’est plus difficile
d’investir et de trouver des gens bilingues? Ne me répondez pas
que c’est à Montréal, s’il vous plaît.

Mr. Adam: Breaking down your question, bilingual regions
certainly figure into it. Let us recall that bilingual regions include
New Brunswick, the national capital region, certain places in
Quebec and also Ontario, in northern and eastern Ontario. Those
are bilingual regions.

M. Adam : Si je décortique votre question, c’est certain qu’il
y a une composante de régions bilingues. On se rappelle qu’une
région bilingue, c’est comme le Nouveau-Brunswick, la région
de la capitale nationale, certains endroits au Québec et en
Ontario également, dans le Nord et dans l’Est de l’Ontario. Ce
sont des régions bilingues.
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The remaining regions are unilingual, as you know. In order to
designate 700 offices as bilingual, we will, of course, have to
assess certain criteria, including vitality. Official language
minority communities are another criterion, as are schools. We
will make sure that if the second language is represented in a
region, we will have a bilingual office there.

Pour ce qui est des autres régions, elles sont unilingues,
comme vous le savez bien. C’est sûr que, pour désigner les
700 bureaux bilingues, nous aurons recours à certains critères,
dont la vitalité; les CLOSM — les communautés de langue
officielle en situation minoritaire —, c’est l’un des critères. Les
écoles sont également un autre critère. On va s’assurer que, s’il y
a une représentativité de la langue seconde dans cette région,
nous serons en mesure d’avoir un bureau bilingue.

The last part of your question pertains to qualified, bilingual
staff; that has, of course, been an issue right across Canada since
the pandemic. I will stop there.

La dernière composante de votre question a trait à la main-
d’œuvre qualifiée et bilingue; cela demeure tout de même un
enjeu partout au Canada depuis la pandémie. Je vais m’arrêter
ici.

Ms. Fortier: Having visited communities for more than
30 years across the country, I am well aware that we have many
francophone and bilingual institutions that continue to educate
and prepare workers who could become public servants.

Mme Fortier : Pour avoir visité les communautés pendant
plus de 30 ans partout au pays, je sais bien qu’on a plusieurs
établissements francophones et bilingues qui continuent
d’éduquer et de préparer les travailleurs qui pourraient devenir
des fonctionnaires.

So we need to continue to work with our partners across the
country; immersion programs are also very important and we
need to continue to have that space that allows young and old to
prepare to contribute to the public service.

Il faut donc continuer à travailler avec nos partenaires partout
au pays; les programmes d’immersion sont aussi très importants
et il faut continuer d’avoir cet espace qui permet aux jeunes et
aux moins jeunes de se préparer à contribuer à la fonction
publique.

The other thing that I’m sure we’re going to discuss tonight is
related to the whole issue of language insecurity. This is
something that is very real in the public service. I’ve had a
number of conversations with a lot of public servants; sometimes
they’re afraid because of their accent or because they may not
have used the right word, and fear means that they may not try as
much. That’s where we should make sure that we encourage
accents, encourage people to make an effort and celebrate their
efforts, even if their ESL or French isn’t perfect.

L’autre élément dont nous allons sûrement discuter ce soir est
lié à toute la question de l’insécurité linguistique. C’est quelque
chose de très réel au sein de la fonction publique. J’ai eu
plusieurs conversations avec bon nombre de fonctionnaires;
parfois, ils ont peur en raison de leur accent ou parce qu’ils n’ont
peut-être pas utilisé le bon mot, et la peur fait en sorte qu’ils ne
font peut-être pas autant d’efforts. C’est là qu’il faudrait
s’assurer d’encourager les accents, d’encourager les gens à faire
des efforts et de célébrer leurs efforts, et ce, même si leur
français ou leur anglais langue seconde n’est pas parfait.

We are working to put measures in place to reduce language
insecurity. For many of us — we all know this — it’s really
important to have impeccable French; at the same time, we need
to encourage people who aren’t there yet to want to get to that
stage.

On s’efforce de mettre en place des mesures pour réduire
l’insécurité linguistique. Pour plusieurs d’entre nous — on le sait
tous —, il est vraiment important d’avoir un français impeccable;
en même temps, il faut encourager les gens à vouloir se rendre à
cette étape pour ceux qui n’y sont pas encore.

I am doing a lot of work to encourage people to do this,
especially at Treasury Board. My colleagues Mireille and Karim
know it very well: I purposely hold all my meetings in French
and that makes people practise. These are reflexes that need to be
adopted everywhere in government.

Je fais beaucoup d’efforts pour encourager les gens en ce sens,
notamment au Conseil du Trésor. Mes collègues Mireille et
Karim le savent très bien : je fais exprès de tenir toutes mes
réunions en français et cela fait pratiquer les gens. Ce sont des
réflexes qu’il faut adopter partout au sein de l’appareil
gouvernemental.

Senator Dagenais: Thank you very much. Le sénateur Dagenais : Merci beaucoup.

Senator Dalphond: I’m going to keep that momentum going
with the 700 new offices. I think that’s something interesting.

Le sénateur Dalphond : Je vais continuer sur cette lancée des
700 nouveaux bureaux. Je pense que c’est quelque chose
d’intéressant.
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In the annual report, you say that there are 11,164 offices and
points of service in Canada, of which 3,847, or 34.5%, have the
obligation to offer services to the public in both official
languages. I don’t know what the timetable is if we add 700;
that’s the essence of my question, but that number of 700 still
represents, compared to 300, a significant increase of almost
20%. That’s something. Are all of these offices currently
unilingual English offices?

Dans le rapport annuel, vous dites qu’il y a 11 164 bureaux et
points de service au Canada, dont 3 847 qui ont l’obligation
d’offrir des services au public dans les deux langues officielles,
soit 34,5 %. Je ne sais pas quel est l’échéancier si on en ajoute
700; c’est l’essence de ma question, mais ce nombre de 700
représente quand même, par rapport à 300, une augmentation
importante de pratiquement 20 %. C’est quelque chose. Est-ce
que tous ces bureaux sont actuellement des bureaux unilingues
anglophones?

Secondly, what is the timeline? I’ll have another question
afterwards depending on the data.

Deuxièmement, quel est l’échéancier? J’aurai une autre
question ensuite en fonction des données.

Ms. Fortier: First of all, you know that it was quite an
accomplishment when we were able to announce this measure.
There will obviously be work to do to ensure that these offices
can provide services in both official languages.

Mme Fortier : Premièrement, vous savez que cela a été tout
un exploit quand on a pu annoncer cette mesure. Il y aura
évidemment du travail à faire afin de s’assurer que ces bureaux
peuvent offrir les services dans les deux langues officielles.

I believe that the offices are currently more unilingual English
offices that will become offices offering services in both official
languages. There may be a few that are francophone, but
unfortunately I don’t have the exact data; Ms. Laroche may have
that data.

Je crois que les bureaux sont actuellement plutôt des bureaux
unilingues anglophones qui deviendront des bureaux offrant des
services dans les deux langues officielles. Il y en a peut-être
quelques-uns qui sont francophones, mais je ne dispose
malheureusement pas des données exactes; Mme Laroche a peut-
être ces données.

However, I believe that the offices concerned are generally
unilingual English offices that will become bilingual.

Cependant, je crois que ce sont plutôt des bureaux unilingues
anglophones qui deviendront bilingues.

As far as the timeline, that’s a good question. It needs to be
done, but I’m not sure I know the exact date.

En ce qui concerne l’échéancier, c’est une bonne question. Il
faut le faire, mais je ne suis pas sûre de connaître la date exacte.

Ms. Laroche: Thanks for the question. I would have some
important dates. So, the regulations went into effect in 2019.
Recently, in August 2022, following the release of the most
recent census-based language data by Statistics Canada, the
minister approved the new directive that allowed us to provide
guidance on the implementation of the regulation.

Mme Laroche : Merci pour la question. J’aurais quelques
dates importantes. Donc, le règlement est entré en vigueur en
2019. Récemment, en août 2022, à la suite de la publication par
Statistique Canada des données linguistiques les plus récentes
basées sur le recensement, la ministre a approuvé la nouvelle
directive qui nous a permis de donner des directives sur la mise
en œuvre du règlement.

There is a whole operation that will begin this spring; we have
just launched a new computer system to support the exercise for
the 11,000 offices. It’s going to be a phased approach; it depends
on the situation of the institution and there’s more or less work
to do. There are some for which it will be automatic — it will be
a review and we know that their status will not change; others
will see their status change. Airports, for example, will have to
do surveys to find out the prevalence and the language needs.

Il y a tout un exercice qui commencera ce printemps; nous
venons de lancer un nouveau système informatique pour appuyer
l’exercice pour les 11 000 bureaux. Cela se fera par étape; tout
dépend de la situation de l’institution et il y a plus ou moins de
travail à faire. Il y en a pour lesquels ce sera automatique — ce
sera une révision et on sait que leur statut ne changera pas;
d’autres verront leur statut changer. Les aéroports, par exemple,
devront faire des sondages afin de connaître la prévalence et les
besoins en matière linguistique.

I’d say that it will take about two years and it will be done in
stages. We won’t wait two years to get the results, but there will
be a progression. This is part of the implementation and there
will be a noticeable transformation of these offices in the course
of the next few years.

Je vous dirais que cela prendra environ deux ans et que cela se
fera par étape. On n’attendra pas deux ans pour avoir les
résultats, mais il y aura une progression. Cela fait partie de la
mise en œuvre et il y aura une transformation notable avec ces
bureaux au cours des prochaines années.
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Mr. Adam: I would like to add that once an institution adopts
regulations, there is a one-year probationary period to ensure that
the service is provided. We were talking earlier about staff
retention being difficult, but people will have time to put
solutions in place.

M. Adam : J’aimerais ajouter que dès qu’une institution se
réglemente, il y a une période probatoire d’un an pour s’assurer
que le service soit offert. On parlait plus tôt de la rétention de
personnel qui est difficile, mais les gens auront le temps de
mettre des solutions en place.

Senator Dalphond: The regulations were passed in 2019,
long before we had the 2021 Census results. Fortunately, your
guidance came after the census, armed with all that data.
However, the data is disturbing. If you look at the proportion of
francophones outside Quebec, it was 4.2% in 2006 and 4% in
2011; that’s a loss of about 5%. Then it dropped to 3.6% in 2016,
which is a loss of 10%. It went to 3.3% in 2021, for another loss
of about 10%. All of this has happened in a very short time
frame, over five-year periods.

Le sénateur Dalphond : Le règlement a été adopté en 2019,
bien avant qu’on ait les résultats du recensement de 2021.
Heureusement, vos directives sont arrivées après le recensement,
fortes de toutes ces données. Cependant, les données sont
inquiétantes. Si on regarde la proportion de francophones hors
Québec, elle était à 4,2 % en 2006 et à 4 % en 2011; il s’agit
d’une perte d’environ 5 %. Ensuite, elle est passée à 3,6 % en
2016, ce qui est une perte de 10 %. Elle est passée à 3,3 % en
2021, pour une autre perte d’environ 10 %. Tout cela s’est
produit dans un délai très court, soit sur des périodes de cinq ans.

We’re talking about things taking perhaps another two years; it
gives me comfort that it will be done in a gradual way. Will any
initiatives be implemented soon?

On parle de prendre peut-être encore deux ans; cela me rassure
de savoir que cela se fera de façon graduelle. Est-ce qu’il y aura
des initiatives qui seront mises en place bientôt?

Secondly, do you anticipate resistance in Saskatchewan? The
percentage of francophones has dropped from 2% to 1%. I met
with a group that told me that they didn’t think it was necessary
to have bilingual services at the Saskatoon or Regina airport. I
sense that there is resistance, because they justify it by the fact
that the francophone population has greatly decreased in the
province.

Deuxièmement, anticipez-vous de la résistance en
Saskatchewan? Le pourcentage de francophones est passé de 2 %
à 1 %. J’ai rencontré un groupe qui m’a dit qu’à l’aéroport de
Saskatoon ou de Regina, on ne trouvait pas que c’était nécessaire
d’avoir des services bilingues. Je sens qu’il y a de la résistance,
car ils justifient cela par le fait que la population francophone a
beaucoup diminué dans la province.

Ms. Fortier: There is no denying the fact that French is
threatened; we have said so clearly. Nevertheless, French and
English are our two official languages and we must make sure
that we make the necessary efforts, especially with respect to
French. I prefer to be optimistic and to make the necessary
efforts to promote French, and ensure that these offices play a
role in the various communities.

Mme Fortier : On ne se cachera pas que le français est
menacé; on l’a dit clairement. Néanmoins, le français et l’anglais
sont nos deux langues officielles et il faut s’assurer de mettre les
efforts nécessaires, surtout en ce qui concerne le français. Je
préfère être optimiste et faire les efforts nécessaires pour faire de
la promotion et pour que ces bureaux jouent un rôle dans les
différentes communautés.

I look at the strength of francophone minority communities
across the country and I believe that civil society will also play a
role in ensuring that we make French even more present, both in
Saskatchewan and in Montreal. We must continue to do so.
There is a willingness on the part of many families, for example,
with French immersion programs and groups like Canadian
Parents for French, which speak to the reality of many English-
speaking families who want their children to be able to work and
play in both official languages. That’s where a lot of work is
being done.

Je regarde la force des communautés francophones en situation
minoritaire partout au pays et je crois que la société civile jouera
elle aussi un rôle afin de s’assurer qu’on rend le français encore
plus présent, tant en Saskatchewan qu’à Montréal. Il faut
continuer de le faire. Il y a une volonté de la part de plusieurs
familles, entre autres, avec des programmes d’immersion
française et des groupes comme Canadian Parents for French,
qui nous racontent la réalité de plusieurs familles anglophones
qui veulent que leurs enfants puissent travailler et jouer dans les
deux langues officielles. C’est là que l’on fait beaucoup
d’efforts.

I am very much looking forward to announcing, with Minister
Petitpas Taylor, the new Action Plan for Official Languages. I
am including myself because I really want us to have an action
plan that will ensure that we increase the presence of French
throughout the country and abroad.

J’ai bien hâte d’annoncer, avec la ministre Petitpas Taylor, le
nouveau Plan d’action sur les langues officielles. Je m’inclus
parce que je veux vraiment qu’on ait un plan d’action qui
permettra de faire en sorte qu’on augmentera la présence du
français partout au pays comme à l’étranger.
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I don’t want to say that in Saskatchewan, there are some who
don’t like it as much; I apologize, but never mind. We will
encourage them, and we will do the same thing with civil
society. We have a responsibility as a federal government, as the
largest employer in the country, to provide these services in both
official languages.

Je ne veux pas dire qu’en Saskatchewan, il y en a qui aiment
moins cela; je m’excuse, mais tant pis. On va les encourager, et
on va faire la même chose avec la société civile. Nous avons la
responsabilité, en tant que gouvernement fédéral, qui est le plus
grand employeur au pays, d’offrir ces services dans les deux
langues officielles.

Ms. Laroche: I’d like to reassure you from a regulatory
perspective. Methodological changes have been made that will
help preserve bilingual rights and offices in official language
minority communities.

Mme Laroche : J’aimerais vous rassurer du point de vue du
règlement. On a fait des changements méthodologiques qui
aideront à préserver les droits et les bureaux bilingues dans les
communautés de langue officielle en situation minoritaire.

First of all, we have expanded our definition of who is a
francophone or anglophone in a minority setting. We are talking
about the mother tongue, but it is the language spoken at home.
This will include immigrants, students, and so on, more
generally. So there will be a larger population pool.

Premièrement, on a élargi notre définition de ce qu’est un
francophone ou un anglophone en milieu minoritaire. On parle
de la langue maternelle, mais c’est de la langue parlée à la
maison. Cela inclura plus généralement les immigrants, les
étudiants, etc. Donc, il y aura un plus gros bassin de population.

I think the minister also mentioned that schools will be
considered. So if there is a minority language school and there is
an office in the area, that office will have to be bilingual.

Je crois que la ministre a également mentionné qu’on tiendra
compte des écoles. Donc, s’il y a une école de la langue
minoritaire et qu’il y a un bureau dans le secteur, ce bureau
devra être bilingue.

The other thing that’s very interesting is the demographic
protection. This means that if, for example, a population remains
stable or increases, but proportionally speaking, it decreases, its
rights will be preserved. So, it will not lose its bilingual office,
despite the decrease in population. This will help sustain vitality
and allow for more activity in the community.

L’autre élément très intéressant, c’est la protection
démographique. Cela veut dire que si par exemple une
population reste stable ou augmente, mais que,
proportionnellement parlant, elle diminue, ses droits seront
préservés. Donc, elle ne perdra pas son bureau bilingue, malgré
la baisse de la population. Cela aidera à soutenir la vitalité et
permettra d’assurer une plus grande activité au sein de la
communauté.

Ms. Fortier: I think that is an important point that my
colleague just mentioned. This protection has been put in place.
We’re not necessarily going to lose an office, we’re going to be
able to use it as a point of service.

Mme Fortier : Je pense que c’est un point important que ma
collègue vient de mentionner. Cette protection a été mise en
place. On ne perdra pas nécessairement un bureau, on va pouvoir
l’utiliser comme point de service.

The active offer of services is something that we talk about a
lot. It is another approach that must be put forward when we talk
about the role of the federal government. Providing an active
offer of service is important and we continue to focus on that.

L’offre active est quelque chose dont on parle souvent. C’est
une autre approche qu’on doit mettre de l’avant quand on parle
du rôle du gouvernement fédéral. L’offre active est importante et
on continue de mettre l’accent là-dessus.

The Chair: Thank you very much. Le président : Merci beaucoup.

Senator Clement: Hello and welcome. I’m happy to see you.
Madam Minister, you work very hard; it’s remarkable. Thank
you.

La sénatrice Clement : Bonjour et bienvenue. Je suis
contente de vous voir. Madame la ministre, vous travaillez très
fort, c’est remarquable; merci.

I want to come back to the list of designated bilingual regions.
I’ve worked in French in Ontario for a long time; for 30 years, in
fact. We are talking about the same concept, because the list
hasn’t been changed. I don’t know if you have any comments on
that. Who would make an amendment? Has the list been
amended? Does an update need to be done? In the context of
telework, does the concept still mean the same thing today?

Je veux revenir sur la liste des régions désignées bilingues. Je
travaille en français depuis longtemps en Ontario, soit depuis
30 ans. On parle du même concept, car cette liste n’a pas été
modifiée. Je ne sais pas si vous avez des commentaires à faire là-
dessus. Qui ferait un amendement? Est-ce que la liste est
amendée? Doit-on faire une mise à jour? Dans un contexte de
télétravail, est-ce un concept qui signifie la même chose
maintenant?
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Ms. Fortier: Your question is interesting; the answer isn’t
clear. We’ll have to look into it more closely, but we’re going
through a period of modernizing the Official Languages Act,
which gives us the opportunity to see if we can expand the pool
of designated regions. I can’t tell you right now if it can be done,
because the bill has to pass first.

Mme Fortier : Votre question est intéressante; la réponse
n’est pas claire. Il faudrait regarder cela de plus près, mais on vit
une période de modernisation de la Loi sur les langues
officielles, et cela nous donnera l’occasion de voir si on peut
élargir ce bassin des régions désignées. Je ne peux pas vous dire
tout de suite si cela peut se faire, car il faut d’abord que le projet
de loi soit adopté.

Some officials work from home two or three days a week, and
some work in the office two or three days a week. Others saw
their teleworker status extended or targeted by certain
exceptions. We’ll have to see what the future holds for this way
of working. The process as such has not yet been established.
Mr. Adam may want to add something to my answer.

Certains fonctionnaires travaillent deux ou trois jours par
semaine à domicile, et d’autres travaillent au bureau deux ou
trois jours par semaine. D’autres ont vu leur statut de
télétravailleur se prolonger ou font l’objet de certaines
exceptions. Il faudra voir quel est l’avenir de cette façon de
travailler. Le processus comme tel n’est pas établi à ce moment-
ci. M. Adam voudra peut-être ajouter quelque chose à ma
réponse.

Mr. Adam: When we looked into it at the time, as the
minister said, it was part of the framework for reforming the bill.
We looked into administrative measures rather than legal ones.
As an example, the second-language learning framework comes
to mind, as mentioned earlier. Currently, we’re all working on
the framework to include diversity and Indigenous languages.
That’s something we will see over the next year.

M. Adam : Quand on s’est penché là-dessus, à l’époque,
comme la ministre l’a mentionné, c’était en fonction du cadre de
réforme du projet de loi. Nous nous sommes penchés sur des
mesures administratives plutôt que légales. On peut penser, par
exemple, au cadre pour la formation en langue seconde, comme
on l’a mentionné un peu plus tôt. Nous travaillons sur ce cadre
actuellement pour qu’il inclue les diversités et les langues
autochtones. C’est quelque chose que l’on verra au cours de la
prochaine année.

The Treasury Board Secretariat is currently studying the
possibility of amending the policy to strengthen the minimum
second-language proficiency requirement for bilingual
supervisors in bilingual positions in designated bilingual regions.

Le Conseil du Trésor étudie également la possibilité de
modifier sa directive afin de renforcer l’exigence minimale des
compétences en langue seconde pour les postes de superviseurs
d’employés. Ce sont d’autres mesures que nous souhaitons
mettre en place.

Ms. Fortier: It might be a good thing for a Senate committee
to study the matter more closely. There’s enough work to go
around.

Mme Fortier : Ce serait peut-être bien qu’un comité
sénatorial étudie la question plus en profondeur. Il ne manque
pas de travail.

Senator Clement: In your opening remarks, and it’s noted in
your report, you talked about the issue of a more inclusive and
diversified workplace. On page 37, the report states that the
secretariat worked with many stakeholders to adapt its policies
and ensure they are better aligned with the intention to include a
diversity component. What was done, exactly, for you to be able
to say this?

La sénatrice Clement : Vous avez parlé dans vos
commentaires liminaires — et c’est noté dans votre rapport — de
la question d’un milieu de travail plus inclusif et diversifié. Le
rapport indique, à la page 42, que le secrétariat a, en outre,
travaillé avec de nombreux intervenants pour adapter ses
politiques et faire en sorte que celles-ci soient mieux alignées sur
l’intention d’avoir une composante de diversité. Qu’est-ce qui
s’est fait au juste pour que vous puissiez dire cela?

Ms. Laroche: Thank you very much for the question. Mme Laroche : Merci beaucoup pour la question.

At the Treasury Board Secretariat, we’re working extensively
on diversity and inclusion. In fact, my responsibilities touch on
diversity, inclusion and official languages. I think there really is
a certain complementarity, but some realities also need to be
taken into account.

Au Secrétariat du Conseil du Trésor, on travaille beaucoup sur
la diversité et l’inclusion. En fait, mes responsabilités touchent à
la fois la diversité, l’inclusion et les langues officielles. Il y a
vraiment, à mon avis, une complémentarité, mais aussi certaines
réalités qui doivent être considérées.

We’re also working with employee networks, more
specifically with Indigenous employee networks, to understand
their reality and the barriers they face in learning official

Nous travaillons notamment avec les réseaux d’employés, plus
particulièrement les réseaux des employés autochtones, pour
comprendre leur réalité et les barrières auxquelles ils font face
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languages. Over time, we realized that access to language
training was uneven between groups. That’s one of the things
we’re looking into.

dans l’apprentissage des langues officielles. On a réalisé, au fil
du temps, que l’accès à la formation linguistique était moindre
pour certains groupes que pour d’autres. C’est une des choses sur
lesquelles nous nous penchons.

We work with different departments to see which teaching
methods are the best. Employment and Social Development
Canada recently set up a pilot project to teach English and
French to Indigenous persons, that integrates cultural practices in
order to adapt to their reality.

Nous travaillons avec différents ministères pour voir quelles
sont les meilleures façons d’enseigner. Emploi et
Développement social Canada a mis sur pied récemment un
projet pilote pour enseigner la langue française et la langue
anglaise à des Autochtones en intégrant des pratiques culturelles
pour s’adapter à leur réalité.

There’s also the language training framework, which we
mentioned a few times. We’re looking into the matter so that
everyone has better opportunities to learn their second language.
For some of our employees, this may be their third, fourth or
fifth language. Those languages may not have the same roots,
and they can be very different from their reality and their
language. We have to take that into account in the way we do
things. Official languages and diversity are two sides of the same
coin of our country’s wealth.

Il y a aussi le cadre de formation linguistique, qu’on a
mentionné à quelques reprises. Nous nous penchons sur cette
question pour donner les meilleures chances à tout le monde
d’apprendre leur langue seconde. Pour certains de nos employés,
il peut s’agir de leur troisième, quatrième ou cinquième langue.
Or, ce peut être des langues qui n’ont pas les mêmes racines et
qui sont très loin de leur réalité et de leur langue. Il faut en tenir
compte dans la façon dont on fait les choses. Les langues
officielles et la diversité sont deux côtés de la même médaille qui
fait la richesse de notre pays.

Ms. Fortier: For your information, and this supports our work
in terms of recruitment and retention, the Prime Minister asked
me in my mandate letter to work with all departments and hire
5,000 new public servants with disabilities. This number doesn’t
really reflect the reality of Canada’s labour market, and we have
a lot to do. In fact, I am very motivated to mobilize every effort
required to achieve the objective of hiring 5,000 new members of
the public service, and even more, because I think we must be
representative of Canadians’ reality. I’ve taken this mandate to
heart and am working with my colleagues to fulfill it.

Mme Fortier : À titre informatif — et cela bonifie notre
travail sur les plans du recrutement et de la rétention —, dans ma
lettre de mandat, le premier ministre m’a demandé de travailler
avec tous les ministères pour recruter 5 000 personnes vivant
avec un handicap. Ce chiffre ne reflète pas vraiment la réalité du
marché canadien et nous avons beaucoup à faire. Je suis
d’ailleurs très motivée à déployer tous les efforts requis pour
atteindre cet objectif d’embaucher 5 000 nouveaux membres de
la fonction publique et même davantage, car j’estime que nous
devons être représentatifs de la réalité des Canadiens et des
Canadiennes. Je prends ce mandat à cœur et je travaille avec mes
collègues pour le remplir.

We work extensively with civil society and representatives on
the ground, especially people living with a disability. This
process will in fact allow us to work with many groups on the
ground on diversity and inclusion issues. I therefore want to
highlight that a great deal of work is being done on that level as
well.

Nous travaillons beaucoup avec la société civile et les
représentants sur le terrain, notamment avec des personnes
vivant avec un handicap. Cette démarche nous permettra
justement de travailler avec plusieurs groupes sur le terrain sur
les questions de diversité et d’inclusion. Je souligne donc que
beaucoup de travail se fait sur ce terrain également.

The Chair: Time is flying. Senator Gagné, I know you had a
few transportation challenges. I will give you the floor so that
you can ask the minister your questions.

Le président : Le temps file. Sénatrice Gagné, je sais que
vous avez eu quelques défis pour ce qui est du transport. Je vous
cède la parole afin que vous posiez vos questions à la ministre.

Senator Gagné: Thank you very much, Mr. Chair. La sénatrice Gagné : Merci beaucoup, monsieur le président.

Welcome, Madam Minister, Ms. Laroche and Mr. Adam. The
challenges with air transportation are unrelated to official
languages; I just wanted to mention that.

Bienvenue, madame la ministre, madame Laroche et monsieur
Adam. Les défis liés au transport aérien ne concernaient pas les
langues officielles; je tenais à le mentionner.

Ms. Fortier: I am responsible for ensuring that services are
provided correctly, so we can talk about it again later.

Mme Fortier : J’ai la responsabilité de m’assurer que les
services sont bien rendus, alors on pourra s’en reparler plus tard.
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Senator Gagné: Since I just arrived, I want to know if
someone asked you a question regarding the new real property
management directive.

La sénatrice Gagné : Comme je viens d’arriver, je voulais
savoir si quelqu’un vous avait posé une question sur la nouvelle
directive par rapport à la gestion des biens immobiliers.

Ms. Fortier: No, no one asked me that question. I can let you
ask the question in more detail and I would be pleased to answer
it.

Mme Fortier : Non, personne ne m’a posé la question. Je
peux vous laisser la poser de façon plus précise et je serai
heureuse d’y répondre.

Senator Gagné: We all know that a new directive has been in
force since May 2021. However, it still raises some concerns.
I’m asking the question to clarify things, especially with regards
to interpreting the requirements regarding senior designated
officials’ responsibilities for managing real property.

La sénatrice Gagné : Nous savons tous qu’une nouvelle
directive est en vigueur depuis le mois de mai 2021. Or, elle
suscite encore certaines préoccupations. Je pose la question pour
clarifier les choses, surtout en ce qui concerne l’interprétation
des exigences face aux responsabilités des cadres supérieurs
désignés pour la gestion des biens immobiliers.

The Fédération nationale des conseils scolaires francophones
raised the issue, and the Franco-Manitoban School Division also
faced challenges with it. So I thought it was important to ask you
the question.

Cette question a été soulevée par la Fédération nationale des
conseils scolaires francophones, et la Division scolaire franco-
manitobaine a aussi fait face à des défis à ce sujet. Je trouvais
donc qu’il était important de vous poser la question.

My question is on sections 4.2.35 and 4.2.36 of the directive.
Section 4.2.35 states that senior officials must notify the Canada
Lands Company and official language minority communities of
the intent to dispose of real property.

Ma question concerne les articles 4.2.35 et 4.2.36 de la
directive. L’article 4.2.35 indique que les cadres supérieurs
doivent aviser la Société immobilière du Canada et les
communautés de langue officielle en situation minoritaire de
l’intention de disposer des biens immobiliers.

In the following section, it states that priority to acquire the
entire site for public purpose must be granted in the following
order: federal departments; agent Crown corporations; provinces;
municipalities and Indigenous groups.

À l’article qui suit, on indique que l’exigence est d’accorder la
priorité à l’acquisition de l’ensemble du site à des fins publiques
dans l’ordre suivant : ministres fédéraux, sociétés d’État
mandataires, provinces, municipalités et groupes autochtones.

What is the order of priority in all this? Where do official
language minority communities find themselves in the list of
priorities?

Quel est l’ordre de priorité dans tout cela? Où les
communautés de langue officielle en situation minoritaire se
trouvent-elles dans la liste de priorités?

Ms. Fortier: First of all, thank you for the question. I also had
meetings with the Fédération nationale des conseils scolaires
francophones. I had conversations with my colleague, Darrell
Samson, who chairs the caucus. Yes, the new directive was
implemented on May 13, 2021. It reinforces custodial
departments’ obligations regarding official language minority
communities’ interests. Custodians must notify them one way or
another. Be they first, second or third, the important thing is to
notify them.

Mme Fortier : Premièrement, merci pour la question. J’ai eu
aussi des rencontres avec la Fédération nationale des conseils
scolaires francophones. J’ai eu des conversations avec mon
collègue Darrell Samson, qui préside le caucus. Oui, la nouvelle
directive a été mise en place le 13 mai 2021. Elle renforce
l’obligation des ministères gardiens en ce qui a trait aux intérêts
des communautés de langue officielle en situation minoritaire.
Les gardiens ont l’obligation d’aviser les communautés de
langue officielle dans ce contexte. Ils doivent les aviser d’une
façon ou d’une autre. Qu’il s’agisse du premier, du deuxième ou
du troisième, l’important est d’aviser.

Many people told me it was not enough. We always want to
improve the situation and we will try to find a way to do it.
There have been a few improvements, but I’m hearing that things
need to improve even more.

Plusieurs personnes avec qui j’ai discuté m’ont dit que ce
n’était pas assez. Nous voulons toujours améliorer la situation et
nous essaierons de trouver une façon de le faire. Il y a eu un peu
d’améliorations, mais j’entends dire qu’il faut améliorer encore
plus les choses.

We have made significant efforts in terms of modernizing the
Official Languages Act, but we will continue to review the
directive. We know full well that it is sometimes more difficult
for certain provinces to give more information to school boards.

On a fait beaucoup d’efforts sur le plan de la modernisation de
la Loi sur les langues officielles, mais on va continuer
d’examiner cette directive. On sait très bien qu’il est parfois plus
difficile, pour certaines provinces, de donner plus d’information
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We understand that reality. We’ll see how we can ensure that
communities are not only notified, but consulted more often.
That is what I am hearing. The new regulation exists, but there’s
always a way to improve it.

aux conseils scolaires. On comprend cette réalité. On verra
comment on peut s’assurer que les communautés sont non
seulement avisées, mais davantage consultées. C’est ce que
j’entends. Le nouveau règlement existe, mais il y a toujours
moyen de l’améliorer.

Senator Gagné: To adjust it; it always takes a bit of time to
be able to get it right.

La sénatrice Gagné : De l’ajuster. Cela prend toujours un
peu de temps avant de pouvoir y arriver.

I would like to continue, but I only have 30 seconds left. J’aimerais poursuivre, mais il ne me reste que 30 secondes.

Ms. Fortier: Go ahead, I can stay for another few minutes. Mme Fortier : Allez-y, je peux rester encore quelques
minutes.

Senator Gagné: Thank you. If I understand correctly, in
Bill C-13, an amendment was proposed at committee to try and
reinforce it, if it passes.

La sénatrice Gagné : Merci. Si je comprends bien, dans le
projet de loi C-13, il y a un amendement qui a été proposé au
comité pour tenter de le renforcer, s’il est adopté.

Ms. Fortier: Stay tuned. Mme Fortier : C’est à suivre.

Senator Gagné: Very well. La sénatrice Gagné : D’accord.

Ms. Fortier: I am committed, senator, to seeing how we can
improve, and I know my team is already aware of it. I sincerely
believe that there is always room for improvement. We have
often discussed it. We will see if we can reinforce this directive
by giving more opportunities, not only to Indigenous
communities, but also to official language minority communities.

Mme Fortier : Je m’engage, madame la sénatrice — et je sais
que mon équipe est déjà au courant —, à voir comment nous
pouvons nous améliorer. Je crois sincèrement qu’il y a toujours
place pour l’amélioration. On en a souvent discuté. On verra si
on peut renforcer cette directive en donnant plus de possibilités,
non seulement aux communautés autochtones, mais aussi aux
communautés de langue officielle en situation minoritaire.

Senator Gagné: Thank you very much. La sénatrice Gagné : Merci beaucoup.

The Chair: Since you opened the door to a few minutes
more — In conclusion, to give you the opportunity to expand on
the Treasury Board’s role in this proposed amendment, in order
to transfer the responsibility for coordinating and implementing
the legislation to the Treasury Board — which already has broad
responsibilities —, could you explain your vision to us?

Le président : Puisque vous avez ouvert la porte à quelques
minutes de plus... En conclusion, pour vous permettre de vous
exprimer davantage sur le rôle du Conseil du Trésor dans cet
amendement qui a été proposé, afin de transférer la
responsabilité de la coordination et de la mise en œuvre de la loi
au Conseil du Trésor — le Conseil du Trésor a déjà de grandes
responsabilités —, pouvez-vous nous expliquer votre vision?

What would be the difference between what you do now and
what you would do if this amendment were integrated into the
legislation as soon it’s passed? I would really like to hear from
you, and I think I am not the only one, on this new Treasury
Board or the new Treasury Board mandate, and how it will vary
or manifest. I would be very pleased to hear what you have to
say on the subject, Madam Minister.

Quelle serait la différence entre ce que vous faites maintenant
et ce que vous feriez dans l’éventualité où cet amendement
deviendrait partie intégrante de la loi dès son adoption?
J’aimerais beaucoup vous entendre — et je ne crois pas être le
seul — sur le nouveau Conseil du Trésor ou le nouveau mandat
du Conseil du Trésor et sur la façon dont il se déclinerait ou
s’incarnerait. Je serais très heureux de vous entendre à ce sujet,
madame la ministre.

Ms. Fortier: I think I said it earlier. The fact that the Treasury
Board will see its current power reinforced to ensure it can
conduct evaluations and monitor Parts IV, V, VI and VII of the
bill much more closely — Part VII is even more important — As
I was telling my colleagues, we were asking the same question
when I was vice president of the FCFA in 1997. Imagine: all
these years later, I have the position of president of the Treasury
Board. You can imagine that it remains an interesting point, but
we will be able to give the Treasury Board more power.

Mme Fortier : Je crois l’avoir dit plus tôt. Le fait que le
Conseil du Trésor verrait son pouvoir actuel renforcé pour
s’assurer de faire l’évaluation, d’exercer une surveillance
beaucoup plus étroite sur les parties IV, V, VI et VII de la loi —
la partie VII est encore plus importante... Comme je le disais à
mes collègues, lorsque j’étais vice-présidente de la FCFA en
1997, on posait la même question. Imaginez : toutes ces années
plus tard, j’occupe le siège de présidente du Conseil du Trésor.
Vous pouvez vous imaginer que c’est toujours un élément
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intéressant, mais on va arriver à donner plus de pouvoir au
Conseil du Trésor.

As you know, the committee is working on it. When that’s
done and we can pass the bill, we will see what the committee
has decided in terms of the Treasury Board’s role. In my opinion,
it is essential for Canadian Heritage to maintain a coordination
role. The Treasury Board is not necessarily the best choice to
play that role. Nothing is stopping all the other parties from
letting the board start to play this new role. We will be able to
assess the role it plays as the years go on.

Comme vous le savez, le comité est en train de faire son
travail; lorsque le travail sera terminé et qu’on pourra adopter le
projet de loi, on verra ce que le comité aura décidé pour ce qui
est du rôle du Conseil du Trésor. Selon moi, il est primordial de
maintenir un rôle de coordination à Patrimoine canadien. Le
Conseil du Trésor n’est pas nécessairement le meilleur pour
jouer ce rôle. Cela n’empêche pas que toutes les autres parties
permettraient au conseil de commencer à jouer ce nouveau rôle;
on pourra évaluer le rôle qu’il jouera à mesure que les années
passeront.

As you know, in the bill, it specifies 10 years, because we
don’t want to wait 50 years to keep improving the legislation.
The Treasury Board therefore has 10 years to see how it can play
its role.

Comme vous le savez, dans le projet de loi, on parle de 10 ans,
car on ne veut pas attendre 50 ans pour continuer d’améliorer la
loi. Le Conseil du Trésor a donc 10 ans pour voir comment il
peut jouer son rôle.

Mr. Adam: The president clearly identified Parts IV, V and
VI, which are the Treasury Board Secretariat’s responsibility,
and Part VII, which is Canadian Heritage’s responsibility.
Positive measures would be assigned to the Treasury Board
Secretariat. I cannot speak to the bill as such, but I can say that
we at the Treasury Board Secretariat are continuing to work
internally, and Canadian Heritage is equipped to work externally
with stakeholders throughout Canada. They have regional
offices. They are in constant communication with external
partners and communities. The minister highlighted that
collaboration between the Treasury Board and Canadian
Heritage would be preferable and better aligned.

M. Adam : La présidente a bien cerné les parties IV, V et VI,
qui sont la responsabilité du Secrétariat du Conseil du Trésor, et
la partie VII, qui est la responsabilité de Patrimoine canadien.
Les mesures positives seraient confiées au Secrétariat du Conseil
du Trésor. Je ne peux pas parler du projet de loi en soi, mais je
peux dire que nous, au Secrétariat du Conseil du Trésor,
continuons de faire un travail à l’interne, et Patrimoine canadien
est outillé pour faire du travail externe auprès des intervenants
partout au Canada. Ils ont des bureaux régionaux. Ils sont en
constante communication avec les partenaires externes et les
communautés. La ministre a souligné qu’une collaboration entre
le Conseil du Trésor et Patrimoine canadien serait préférable et
mieux alignée.

The Chair: Very well. Thank you very much for your
appearance, Madam Minister. Ms. Laroche and Mr. Adam, we
are all aware that the Treasury Board has an important role to
play, that the presidency of the Treasury Board has an important
role in terms of the position official languages occupy within the
government, and that it has an impact on communities. We are
pleased to have heard from you, and we hope to be able to
continue this conversation in the context of the new modernized
Official Languages Act, which we hope will soon come before
the Senate, so that it may review the bill and do its work.

Le président : D’accord. Merci beaucoup de votre
comparution, madame la ministre. Madame Laroche et monsieur
Adam, nous sommes tous conscients que le Conseil du Trésor a
un rôle important à jouer et que la présidente du Conseil du
Trésor a un rôle important à jouer dans la place qu’occupent les
langues officielles à l’intérieur de l’appareil gouvernemental et
qu’il a un impact sur les communautés. Nous sommes heureux
de vous avoir entendus et nous espérons pouvoir poursuivre cette
conversation dans le contexte de la nouvelle Loi sur les langues
officielles modernisée qui, espérons-le, arrivera bientôt au Sénat
pour qu’il puisse l’étudier et qu’il puisse faire son travail.

Ms. Fortier: I am really looking forward to being able to send
you the bill.

Mme Fortier : J’ai très hâte que l’on puisse vous renvoyer le
projet de loi.

The Chair: Thank you. Dear colleagues, I thank you for your
contribution.

Le président : Merci. Chers collègues, je vous remercie de
votre contribution.

(The committee adjourned.) (La séance est levée.)
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